

## Отзыв

**на автореферат диссертации Кулобиева Абдулло Нишанбайевича «Структура и семантика номинативных предложений в русском и таджикском языках», представленной на соискание ученой степени кандидата филологических наук по специальности 10.02.20 – Сравнительно-историческое, типологическое и сопоставительное языкознание**

Изучение синтаксических явлений создает устойчивое впечатление о том, что синтаксис до сих пор является малоизученным уровнем языка. Эта проблема обусловлена сугубо объективными трудностями исследования синтаксического объекта: большое количество конкретного лингвистического материала усугубляет правильность его классификации; связь синтаксиса с разными лингвистическими уровнями (морфологии и лексики), а также в некоторых случаях смешение синтаксиса с логикой. Если говорить о сопоставительном синтаксисе русского и таджикского языков, то он до сегодняшнего момента остается самым неисследованным в сравнительном языкознании. Другими словами, по сей день отсутствуют монографические исследования по сопоставительному синтаксису и учебников, учебно-методических пособий односоставного номинативного предложения.

Данная диссертация посвящена сопоставительному анализу структуры и семантики номинативных предложений в русском и таджикском языках. Автор совершенно прав, что необходимость дальнейшей разработки сопоставительной грамматики русского и таджикского языков, а также необходимость решения многих спорных вопросов в самой синтаксической науке является достаточно актуальной проблемой.

Судя по автореферату, автором проделана значительная исследовательская работа. В частности, решены задачи по определению

места номинативных (назывных) предложений в системах современного русского и таджикского языков, сопоставлены особенности классификации назывных предложений в сопоставляемых языках, выявлены структурно-семантические особенности номинативных предложений в сопоставляемых языках, а также проанализированы способы и языковые средства передачи основного структурного компонента номинативных односоставных предложений в русском и таджикском языках.

Важно отметить, что в проведенном исследовании впервые сопоставляются структурно-семантические и функциональные признаки номинативных предложений русского и таджикского языков, осуществлена обстоятельная классификация номинативных предложений в структурно-семантическом плане, изучены семантические и синтаксические типы информации, а также соотносительность их в сопоставляемых языках.

Структура диссертационной работы полностью соответствует поставленным целям и задачам исследования. Диссертация состоит из введения, 2-х глав, заключения, списка использованной литературы и источников иллюстративного материала. Значительное место в работе занимает сопоставительный анализ типологических особенностей русского и таджикского языков. Автор уверен, что изучение номинативных предложений дает возможность полнее представить языковую картину мира носителей русского и таджикского языков (различных культур), поскольку логико-синтаксические типы предложений отражают особенности связей, существующих как во внеязыковой действительности, так и в отражающем её мышлении. Выводы соискателя также вызывают одобрение: по его мнению, изучение номинативных предложений дает возможность полнее представить языковую картину мира носителей русского и таджикского языков (различных культур), так как логико-синтаксические типы предложений отражают особенности связей, существующих как во внеязыковой действительности, так и в отражающем её мышлении. В качестве замечания хотелось бы отметить недостаточное количество

приведенных примеров из сопоставляемых языков, а также ряд орфографических и стилистических ошибок, носящих, впрочем, характер технических недостатков. Однако данные замечания не столь существенны в плане реализации автором диссертации основных задач и целей, поставленных в качестве приоритетного направления исследовательской работы. Считаем, что данная диссертационная работа является вполне законченным качественным научным изысканием, а ее автор имеет полное право претендовать на присуждение ему искомой ученой степени кандидата филологических наук по специальности 10.02.20 - Сравнительно-историческое, типологическое и сопоставительное языкознание.

Заведующий отделом терминологии  
и лексикографии Института языка,  
литературы, востоковедения и письменного  
наследия им.Рудаки АН РТ,  
доктор филологических наук

Касимов Олимджон Хабибович

Рабочий адрес: 734063, Республика Таджикистан,

г. Душанбе, пр. Рудаки 21;

Тел.: (992 37) 221 70 30; (992 37) 227 27 52 раб., 992 907 76 4421 моб.;

E-mail: olimjonk@yandex.ru.

Подлинность подписи Касимова О.Х. заверяю.

Зав. отделом кадров



Муродова Ситора Мирзомуродовна

10.06.2015